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A „Befehl.“

Nagy és tegyük hozzá méltó felhábo­
rodást szilit Tisza Kálmán válasza azon 
esetre vonatkozólag, miszerint egy pestme­
gyei szolgabiró a hadparancsnokság német 
nyelvű felszólításának nem tevén eleget a 
miniszterelnök meghagyta a szolgalmainak, 
hogy az idegen nyelvű felhívásnak engedel­
meskedjék. Tisza ez iránt interpelláltatván 
eljárásának helyességét, azzal indokolta, hogy 
nincs törvény, mely a budapesti hadparancs­
nokságnak. a magyar nyelv használatát kö­
telességévé tenné.

Alig hisszük, hogy a miniszter elnök 
maga is, érezné e válasz horderejűt, kill din­
ben bizonyára beburkolta volna azt oly ér­
telem zavaró mondatokba, hogy senki sem 
igazodhatott volna el rajta Tehát csakugyan, 
a törvényen felül áll hazánkban a hadfó'pa- 
rancsnokság, annak nyelve a német és ő 
azon parancsolhat Magyarország hivatalno­
kaival, és mi akarunk magyarosítani, 'mi 
akarjuk magyarrá tenné a tótot, szerbet, 
oláht, a mi országgyűlésünk többsége évti­
zeden át néz el elvtagadást, korrupeziót, 
anyagi süllyedést egész osztályok pusztulá­
sát; minden ez iránt támasztott vád ellené­
ben azzal védekezvén: de fen tartjuk a ma­
gyarságot, kormányunk és különösen annak 
feje Tisza Kálmán személyesitője az erős 
magyar állam eszméjének, melynek örve 
alatt fel lett áldozva annyi jog és annyi 
vagyon és most kisül, hogy erős lehet talán 
’I isza állameszméje a szegény drótos tót, a 
koldusnál koldusabbb mótz pásztor irányá­
ban, de szappan buborék felfelé, mely ékes 
sziliekben ragyog, inig felülről mosolygó nap­
sugár éri, de elpattan a semmiségbe egy 
hadparancsnoki Befehl előtt. Alkotmányos 
állam czimii tragoedia vagy komoedia midőn 
a szolga, kinek fó'erénye a vak engedelmes­
ség parancsol-e, kit kormányozni hivott meg 
a nép szava, meghunyászkodik, azon szánal­
mas fügefa levél alá bújva, hogy nincs ez 
alkalomra törvény, kétszerié visszás kijelen­
tés annak szájából, ki ha személyes hatal­
mának fcntartásáról van szó, soha sem szen­
ved törvényes paragrafusok hiányában.

Értjük az általános megütközést, de 
meglepetést mi antiszemiták nem érezhettünk, 
rég tisztába voltunk mi vele, hogy ha .Jókai­
nak van tágabb és sziikebb hazája, van Ti­
sza Kálmánnak egy még sziikebb • a Tisza 
érdek kör. Hogy is tarthattuk volna mi, a 
magyar állam fen tart ójának azt a minisztert 
ki nem átallotta kimondani, hogy a magyar­
ság pusztítóját a zsidót jő hazafinak tartja, 
ki ezt a fajt a magyarság vesztére mindenütt 
protegálja, ki midőn egy pár zsidót az agyon 
zaklatott nép megijesztett, akkor tudott ki­
vételes törvényes tormákat, drakonikus tör­
vényeket találni, hogy a magyar ellen alkal­
mazza. De mikor a magyar hivatkozik tör 
vényre, még egyszerű dologban is, hogy az 
allam hivatalos nyelve az ország valamennyi 
hatósága által használtassák, akkor nincs tör­
vény, akkor elfelejtettek törvényes utón ily 
esetekről intézkedni de ne lmsuljunk, majd 
megjön az idő mikor majd talál Tisza Kálmán 
törvényt; külügyeinknek már híressé vált 
ügyes vezetése mellett, kétségkívül oly bonyo­
dalmakba keverednek, melyek meglehet liot- 
schildnak meg az Israelita alliancnak, és ki 
tudja még mi féle sötét évdekekneknek fog­
nak megfelelni, de semmi esetre sem a ma­

gyarságnak, a magyar állam eszméjének. S 
ha majd saját érdekeink kárára kell katona, 
szekerek, élelem, akkor majd talál Tisza Kál­
mán törvényt. A Befehl ellenében majd nem 
mondja, hogy semmit se tehet mert a törvény 
nem rendelkezett, az ilyen felelet csak a ma­
gyar országgyűlési többségnek jó, mely az 
ily arczul csapást még meg is birt éljenezni.

X.

Mi teszi az alpapságot sze - 
génynyé?

A mostani vallásminiszter az alpapság hely ■ 
zete javításának kérdését mint elodázhatlan dolgot 
odadobta elég furfanggal a kath. püspökök elő ős 
a kormányt imádó sajtó egyre-másra kontárkodik 
ezen kényes kérdésben Furcsa és gyanús dolog, 
hogy nálunk a szabadelvű kormány minden áron 
szükségesnek látja, miszerint a papságot az állam 
karjai közé szorítsa, holott tudvalevőleg a jelen­
ben más országokban a szabadelvű férfiak az egy­
házat egészen elakarják . választani az államtól; 
nálunk tehát a szabadelvűséinek más a posta- 
kitúrna.

A kormányt istenítő sajtó nyíltan bevallja, 
hogy a miniszter 312 milliót meghaladó állami be­
vételekből az alsó clerusnak semmit sem adhat, 
hanem a miniszter megfogja kivételes adóval a 
gazdagabb papságot adóztatni ezen egyházi adót 
ö, a nemes miniszter beszedi, behajtja, a beszedett 
pénzt majd kezeli és belőle tetszése szerint tán 
a szegényebb papoknak is juttat Ezen mődozat- 
ját a segédforrásnak Trefort emberei az ö láng- 
eszének tulajdonítják, holott más ember e tervet, 
a dolognak ilyen magához ragadását szégyenlené 
kimondani is. A miniszter szándoka egy koldusból 
kettőt csinálni, hogy a vagyonosabbat kizsarolván 
és a szegényebb alpapságnak alamizsnát osztogat­
ván mindkettőnek keze megbénittatnek igy azután 
a miniszter a két nyomorulton könnyen uralkod­
na Az önzés nem rósz gondolata!

A kér. vallás alapítója nem utalta az egy­
ház szolgáit a hatalom, a világi kormányok kitar­
tására; ha ezt tette volna, egyházát nyíltan az 
esetleges zsarnokok és kényuralom karjai közé 
vetette volna; egyháza minden függetlenségét 
koczkára tette volna; Krisztus ellenben egyházá­
nak oly szerkezetet adott, hogy képes magát fon­
ta rtani idegen beavatkozás nélkül is; ő apostolait, 
ezek utódait a hívek vendégszeretetébe ajánlotta 
és meghagyta az igehirdetőinek, hogy azokat, kik 
őket megérdemlett bérükben: a szerény ellátás­
ban nem részesítik, azokat hagyják oda és az 
ilyenek büntetéseid azt mondja, hogy az ítélet 
napján rosszabb lesz sorsuk mint Sodotnaé.

Továbbá az ezen dologban illetékes egyházi 
zsinatok a püspökök szivére kötötték, hogy alattas 
papjaik illő ellátásáról gondoskodjanak akként, 
hogy a híveket, ha vonakodnának, az egyházi szer­
tartások, a szentségek és az isteni szolgálat meg 
tagadásával fenyitsék; mi is volna természetesebb 
mint az, hogy kiknek a pap lelkiekben szolgál, 
azoktól varja és követelje méltó bérét fáradozásai 
jutalmául. Hol valamely község a plébánost nem 
tudná az anyagiakkal eltartani, oda az egyház 
nem is alapit plébániát és ebhez hasonlókig azon 
plébániát természetesen beszünteti a püspök, hol 
a hívek annyira elszegényedtek, hogy külön plé­
bániát fentartani nem képesek, ott mint fiókegy­
ház a hívek a legközelebbi alkalmas anyaegyház­
hoz csatoltatnak

Itt értünk el azon nézethez, vagy tényleges 
helyzethez, hogy az mondatik: a nép szegény, nem 
bírja eltartani, fizetni papját; adjon tehát a gaz­
dagabb szomszéd pap vagy püspök a szegényebb 
dotatiójához.

De hát ha a nép szegény, ki okozza, bizon 
nem más mint a kormány és a zsidóság.

A mostani magyar kormány temérdek és 
majdnem számtalan adóival, illetékeivel, bélyegei­
vel kiszivattyúzza a népet; mikor a pap fizetése 
beszedésére jő a sor, akkor a kér. nép már min­
dennapi kenyeret is kölcsön, hitelbe vásárolt liszt­
ből süti. A csendőr és katona kiséretii végrehajtó 
a termés és jövedelem egy részét vagy az egészet 
a telhetetlen deficites állam számára elkobozta. 
Míg a kormány a nép terheit le nem szállítja, a

nép a párbért és papi illetményeket nem tudja meg­
adni ; igy pedig Trefort ne tetesse magát, mintha 
ö a szűkölködő papság helyzetét javítani akarná. 
Nagylelkűt akar játszani a kormány, midőn a pap 
orra elül szedi el a nép kezéből, mit ő papjainak 
inkább szeretne adni.

Amit a kormány nem visz el, azt elveszi a 
zsidó. Az egyik és fő megnyomoritója a népnek 
és közvetve a lelkészkedő papságnak a pálinkás 
es uzsorás zsidó. Ismerek 500 lélekből álló falut, 
hol a korcsmabérlő keresztény, de ez maga mel­
lett megengedi a zsidó szatócsnak, hogy az is 
mér pálinkát és a zsidó a keresztény korcsuoáros­
nak fizet évenkint albérletet 750 forintot azért, 
hogy o is mérheti a pálinkát. A község papja 
egész évi jövedelme a hívektől 20 frtnyi stola és 
mintegy 40 mérő árbér Kié lesz, kérdem a nép 
jövedelme, fáradságos évi szerzeménye ? a zsidó-é.

A vető magot, a nép kétszeres, háromszoros 
áron szerzi be a zsidóktól, ezeknél veszi éven 
át hitelbe azt, mit a panitákban, halotti to­
rokban, lakadalmakban elfogyaszt; a zsidónál 
veszi hitelbe a születendő csecsemőnek ruhácskáit, 
ott vásárolja hitelbe a halotti szemfödelet, a meny- 
nyegzős ruhát és koszorúkat: és midőn eljött a 
cséplés és nyomtatás ideje, a termés java a zsi­
dókhoz vándorol az adósság vagy kamat törlesz­
tésére. A jegyző pedig augusztus hótól kezdve 
minden vasárnapon és ünnepen a templom előtt 
az isteni tisztelet után hirdeti büszke hangon, 
hogy vigyék az adót, illetéket, hadmentességi fi­
zetést, mert a végrehajtó már a legközelebbi fa­
luban van.

A végrehajtó és zsidó után mehet a pap a 
párbért szedni, de akkor már nincs gabona a 
gazdaházánál, vagy csak annyi, hogy évi kenyér­
nek sem elég.

Tes-a-k. jövő íratásig várni. De majd akkor 
is a zsidó és az adófelügyelő lesz a pap megelő­
zője. Az adóba elmegy 7 — 8000 ezer forint, a 
zsidó beszéd épen annyit és a pap fizetése, mely 
5—(500 forinto: tenne ki, csak gyéren foly be.

Az eladósodott kormány, elzsidósodott tár­
sadalmi állásunk okozza tehá>, hogy a nép tönkre 
megy, az alpapság elszegényedik. Alternativa előtt 
állunk • vagy a keresztény egyházak pusztulnak el 
hazánkban, vagy a zsidóságnak kell kivándorolni 
hazánkból ; keresztény egyház és a zsidóság ily 
vegletek g kormányzott országban meg nem áll­
hat. E desperat zavaros állapotot Trefort fel akarj a 
használni, hogy benne még halászszon, ő még a 
papság es nép nyomorából is péazt akarna sze­
rezni ; valóban zsidós természet es zsidó rafiné­
ria ! No de akarat még nem tett, igy Trefort ur 
akaratához sem egészen közel esik a kivitel, mert 
szerencsére sokaknak vau még szólása eliez a do­
loghoz

Egy plébános.

Hogy áll a világ ?
Azzal kezdem, hogy Szapáry grófunknak pél­

daképen Olaszországot állítom szemei elé. 
Kómából csoda dolgot jelent a táviró. Az olasz 
pénzügyminiszter a kamara minapi ülésében a 
pénzügyi helyzetről oly kimutatást tett, melynek 
a mai időkben párja nem akad. Mindenfelé defi- 
czitek omlanak a népek nyakába még az erköl­
csös poroszok takarékos országába is. Az olasz 
pénzügyminiszter pedig azt jelenti, hogy 1884— 
ISs 5-iki költségvetés az előirányzattal szemben 
37 miliónyi többlettel zárul, minélfogva nem 
vfi* szükségessé hogy a rendkívüli segélyforások 
igénybe vétessenek. A miniszter arról is jót áll, 
hogy a gazdasági viszonyok Olaszországban nem 
oly rosszak, hogy meghazudtolnák az 1886-iki költ­
ség előirányzatot. Elvan határozva a miniszter, 
hogy adósságot többé nem csinál s ha mégis szük­
ségessé lenne, ö nem Rotschildhoz fog fordulni.

Azzal folytatom, hogy kimondjam miszerint 
görög-török háború van készülőben. Athénében 
24-eti impozáns néptüntetés volt a királyi palota 
előtt, a háború megindítása érdeké­
ben, a görög tartományoknak Törökországtól 
való visszaszerzése végett. Az angol követ tudatta 
a görög külügyminiszterrel, hogy ha Góró gór-
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szág továbbra is megtagadja a lefegyverzést, 
Angol ország kész hajórajt küldeni a görög 
vizekre, hogy Törökországnak a tenger felöl való 
megtámadását megakadályozza. Deljaunis azt vá­
laszolta, hogy Görögország megmarad eddigi á - 
láspontja mellett. A törökök pánezélos flottát kül­
döttek Saloniki és Prevecsa védelmére. Azt is ln- 
resztelik, hogy Törökország és Bulgária 
közt Görögország és Szerbia ellen véd- es 
dacz-szövetség jött létre. Németország is 
fölszerel egy-ket nagy hadihajót, hogy ménnél 
sürgősebben küldhesse a Pireusba. A nagyhatal­
mak kijelentik, hogy Görögországnak sem- 

__ ~ rrit..xi,,vrc7<irr öiiani háború meií-mi oka sincsen a iuivaui^0 --
indítására - s igy szegény Kis-Graecia — el vau
veszve!

Látszólag békében pihen Európa s a német 
császár trónjáról csak az imént jelenti, hogy meg 
nem engedi a háborút. Hó fedi még a hegyeket,' 
jég a patakokat, egy kis háborúság véget ért, a 
nagy hatalmak mind egyetértenek, hogy több ne 
is legyen. Hirtelen csupa izgatottság mindenfelé. 
Andrássy ki a delegációkban néma volt kiállt 
minap a főrendiház toronyniagas polczára s mint 
hu őr elkajáltja magát, hogy keleten füstöl abból 
tűzvész lesz ő megmondja előre, mert ö meglátja 
előre, „hogy a Monarkia és Európa békéje szem­
pontjából fölötte káros- bonyodalomnak nézünk 
eléje

Tisza Kálmán azt feleli: „Nem lehet 
nyilatkozni B Ezen szegénységi bizonyítványt állí­
totta ki magának és fölmegy e napokban Becsbe.

Andrá ssy Gy u 1 a visszavág „a mostani 
viszonyok közt reményű legközelebb pozitív hatá­
rozott eszmével fogunk megismerkedni, melyet a 
a kormány megvalósítani törekszik !“ de tudomá­
sul veszi a miniszter válaszát.

Befejezem azzal a mai „hogy áll a \ ilágot. 
hogy a legközelebbi tavaszi időkben el fog érkez­
ni annak ideje, hogy en is sok érdekeset fogok 
Írhatni e rovatban.

L. L.

N É P J 0 Gr.

SZAPULO.

Más képviselő kérdőre vonta a miniszteit, 
miért vette ki gazdasági tanintézetnek a szent- 
imrei pusztát 700 holdat, 1200 négyszög ölevei 
10 ezer forint bérért és miért épít vagy 64 ezer 
forintot be ezen birtokba, mikor más birto­
kokat is ajánlottak, melyek olcsóbbak is, es job­
ban meg is feleltek azon kivánalmaknak, mellyek 
a miniszteri körözvény szerint megkívántalak. 
Azok kik ez interpelláczió alkalmával jelenvoltak 
az országházban, azt mondják, hogy a miniszter 
lapult.“ Ha ezt tette nagyon helyesen cselekedte, 

mert nehéz lett volna a védelem és hátha akadt 
volna még olyan ember is, ki elmond sok min­
denfélét, egyszóval jó volt „lapulni.“

Végre harmadszor is neki rontott egy Kép­
viselő a miniszternek, ismeretes kézcsókja miatt, 
a miniszter bevallotta, hogy csakugyan kezet csó­
kolt, bizon nehéz is lett volna eltagadni, az in­
terpelláló képviselő hegyibe dörgött és azzal vege 
lett a dolognak. Alig kell mondanunk, hogy ezen 
interpelláló nem volt somogyi ember, ott jobban 
ismerik a minisztert, sem hogy valami nagyon 
meglepettek volna a puszi által; az egykor ellen­
zéki miniszter lefelé sokkal gőgösebb, alárendelt­
jei ellenében sokkal lenézöbb, semhogy ne volna 
természetes, miként lelteié csúszó — ez már már 
a természet rendje. Legfeljebb a kaposvári keni 
let restelli kissé a dolgot, de vigasztalja magát a 
kapott ezeresekkel, és az Ígért vasúti műhelyek­
kel, melyek építése, már annyira bizonyos, hogy 
Jókai a jövő század regényének uj kiadásába,

I már fel is fogja említeni mint kormány ozható lég 
: hajó far-sróf javító telepet.

Kemény minisztert is mosdatták, a vasúti 
! igazgatóság kórul viselt dolgaiért; eleg könnyen 
! siklott keresztül, — hiába mosdáshoz a szappau- 
I nak magának is egészen tisztának kell lenni.

A vallás és közoktatási miniszter is nehéz 
órákat állt ki a nagyváradi püspökség miatt, az 
interpelláló képviselő a miniszter válaszát egészen ; 
széjjel szedte, nem akarta elhinni, hogy érdem 
ha egy püspök valamivel kevesebb erdőt pusztít, 
mintha mennyit elpusztíthatott volna; sehogy sem j 
akarta belátni, hogy a püspöki jól táplált íáczá-

,)annál" *29.

laukodásáért, s biztosítván a kormányt, hogy se­
hogy sem ellenzéki, tudomásul vette.

így mulattak az elmúlt héten, az intéző kö­
rök. meg is vannak ugylátszik magukkal eléged-, 
ve, kérdeztek, feleltek, összevesztek kibékültek, 
s mi a plebs ? mi egykedvűen nézzük ezen evő- 
mutatványokat, az állami balancier oszlopon, me­
zekhez oly igen drága az entrée, no de vannak, 
kik azzal vigasztalják magukat, hogy megírta a 
költő :

Még jönni fog . . . •
igaza volt-e. nem tudjuk, de annyi kétségtelen, 
hogy ha valami jön, kell lenni valaminek a mi 
helvette megy 1 Szerencsés utat mielőbb !

hírek.
— Zsidó sápisták. A minap ítéletet hozott 

a Kúria a melyben többek közt azt is mondja, 
hogy az államot „összebeszélés foly­
tán * a közhatóság által hirdetett 
nyilvános á r v e r é s ere dmény ének 
csökkentésére s igy egy b a r m a dl kn ak 
megkár o sitára“ magyarán mondva meg­
csalták — e harmadik pedig senki más mint a 
magyar állam. Az élelmes emberek pedig, kiket a 
Kuna megbélyegez, hogy eljárásuk „ez erköl­
csi fogalmakba sőt a tételes törvé­
ny ekbe ütközik Deutsch testvérek. Klein Lé­
pőt Brüll Henrik és fiai, Kölniéi- Adolf es 
Freund Ferdinand ezégek “ ugyanazok a (zsidó) 
firmák, melyek Magyarországon jelenleg is min­
den nagyobb közmunkát, vízépítést, csatornázást, 
kotrást, útépítést stb részint saját nevük alatt 

: részint „Strohmannok“ nevén monopolizálnak. Ez 
j a szépséges kompánia egyszer összeveszett, meit 
1 egvmást is megcsalták s turpisságuk kisült. Kule- 
: rüÍt, hogy csak a szentesi töltéseknél 175.000 
I frttal károsították meg az államot, pusztán az ár- 
1 lejtési t ráfi kával, vagyis annyit nyertek, mielőtt 

egy kapavágást tettek volna. Hogy minő népség 
a vállalkozó azon szabad megbotránykozni de 
hogy minő az állam részéről a vezetés és fölügye­
let azon méltóbban lehet szörnyüködni.

— Szabolcs megyében múlt héten ten ették
livok pótolják, az elveszett fundus instructust, Vég- el Manai asszonyt kinek férje Abváham névre bal ga- 

- 1 •) .... ... ..____ ,x I . • 1 ■ ,___V vannak vele. hoev ennek
E czim alatt kellene tulajdonkép az ország- 

gyűlési tudósításokat hozni, mert szapulás volt 
elég, különösen reá járt a rúd. a kaposvári kép­
viselőre, somogyi excellencziásra, a földmivelés-, 
ipar-kereskedelem miniszterére: mely három ág 
közül melyikhez ért? oly titok, mint a háromság 
dogmája; meg is kapkodták szegényt, mindenfelől ■ 
egyik képviselő szemére vetette, miért fizet ö a 
miniszter az uj kataszter folytán lábodi birtokán 
keveseb adót. mint előbb, holott a lábodi polgá­
rok adója emelkedett. Erre az interpellálóra 
nagy csodálkozásai nézett a miniszter, bámulta, 
hogy hát van ember, ki lehetségesnek hiszi, hogy 
excellencziás és paraszt, egyaránt fizessen.

I re még a miniszter gyengülő szemeit is meg'á .
ínadta, de már erre fellázadt a miniszter, tüielme 

j kifogyott, és erősen védelmére kelt szemeinek,
! szerintünk teljes joggal, mert az ö szeme minden 
! esetre előbb fogja meglátni a nagyváradi örököst,
! és alaposabban megbecsülni a benne vagy körű- I 

lőtte levő értéket mint az interpelláló képviselő, j 
A felsöházban Andrássy gróf meginterpel- : 

lálta szép simán a miniszter elnök urat, kérvén i 
szíveskedjék megmondani mi lesz Bulgáriával.
A miniszterelnök erre ritka őszinteséggel és ; 
igen udvarias előzékenységgel megfelelt, íögtön 
elmondván, hogy biz ö arról nem tud semmit, e 
választ Andrássy gróf bocsánatot kérve alkalmat-

Gl luauui v ..... - „
tott. A zsidó lapok nagyra vannak vele, hogy ennek 
a ven zsidó ass'onynak a temetésén, mennyi keresz­
tény volt jelen : azt persze elhallgatják, hogy hány 
volt köztük „z adós. ki azt gondolta, hogy ha el megy 
a zsidó temetésre az örökösök várnak egy kicsit a 
kamattal. Azt is megírták a zsornálok, hogy a ie or 
mátus pap, szónoklatot is tartott, harangoztam« is es 
teljes ornátusban a rabbival egy kocsin k. is kísérte 
a halottas kocsit, mi ezt mind el hisszük, csak azt 
nem hisszük : először hogy a pap ingyen tette, másod­
szor, hogy jól tette, harmadszor, hogy az oda való 
református hívek szivesen látják, hogy papjuk beáll 
zsidó halottas kísérőnek.

_ Nagy vidéki bukás. Hányszor mon­
dottuk már hogy a vidéki bankok és takarék- 
pénztárak a zsidó atyafiak váltóit ne fogadják el

TÁRCZA.
A szerelmes írnok.

Ott görnved a tintapetytyes Íróasztal előtt, 
szótlanul, mozdulatlanul. Pedig munkája nagyon 
Sietős. Füle tövén a toll, a rettenetes hatalom 
jelképe; savószin szemeivel laposakat pislánt a fa­
kalamáris felé, mintha valami jó eszmét akarna 
belőle meríteni. A sok lemásolandó hivatalos irat 
vastag porréteggel van bevonva, hatalmasan alle 
gorizálván emberünk szorgalmát, munkakedvét. 
Hja, ki tehet arról, hogy az Írnok ur a poros 
aktáknál sokkal jobbanszereti azt a ragyogó két 
kék szemet, a mely reá mosolyog most is, az is­
ten tudja, milyen távolságból és hány talon ke­
resztül.

Végre föleszmél az Írnok ur s maga előtt 
is megröstelli a dolgot ; félénken körülnéz, hogy 
van e kívüle más valaki a szobában, a ki megér­
tette a — gondolatát. Hiszen megérteni csak meg 
lehet azt másnak is hanem elhinni bajos Csakis ó 
maga hiszi azt a jámbor, hogy az a két szem 
reá mosolyog, az a két csillag, a mely tán észre 
sem vette még a bárgyú Írnokot, a kinek napi 90 
pengókrajezáros állapota vajmi ingatag alap arra 
hogv azon valamit kezdeni lehessen.

S amint az írnok urnák ez is eszébe jut., 
lekapja a fületövéról atollat s marokra fogva tö­
vig beleüti a penészes tetejű folyadékba, azután

hajába kapaszkodva fölugrik s össze-vissza kezdi 
méregetni a szobát, a melyben csakném megkell 
hajolnia ormotlan hosszúságánál fogva. Sovány, 
idomtalan tagjain lötyög a bő kabát, pipaszár-la- 
bival gyorsan kocog előre hátra, vörös, tintás vé­
gű, szikár ujjai görcsösen összehuzodnak, holdvi- 

i íágarcából tévetegül kandikálnak ki bizonytalan 
j szinü szemei.

Diszalak valóban ez a mi írnokunk. De igaz, 
i a nagy leírási buzgalomban el is feledtem őt be- 
1 mutatni. A neve Nyíregyház Lajos. A foglalkozása 

és rangja már tudvalevő a fentebbiekből.
Az írnok ur az izgatott lótás-futást megclé 

gehe hirtelen megállóit, olyan kifejezést erőltetve
I ábrázotjára, amire az ember hamarjában nem 

igen talál terminus technikust.
Egy jó eszme villanyozta fö! s hozta moz- 

! sásba tagjait. Nagy vörös zsebkendőjét kirántva 
! megdörgölte vele topasavku czipóit, a nadrágját, 
j kabátját megsimogatta egy ócska tollsöprüvel, 

azután megmosakodott, megfésülködött csokorra 
kötötte a nyakkendőjét s a hivatalt, aktát, gyors 
munkát, mindent otthagyva rohant a körúton — 
hozzá.

Megmáaithatlanul föltette magában, hogy be­
szél vele s bájos lábacskái elé önti szive fájdal­
mát Ma kineveti, ha kikosarazza is, — már ő to­
vább nem bírja ki ezt a bizonytalanságot.

így is történt szóról-szóra. Fölment „hozzá* 1 
és egy tuczat ügyetlenség elkövetése után elda­
dogta jövetelének okát. Persze úgy kinevették, 
és ajtót is mutattak a boldogtalan Írnoknak. A

végtelenül eibusultan botorkálthosszú írnok ur 
hazafelé ...

Hűtlen lett hozzá minden, nemcsak az imá­
dott ideál, hanem még az eddig hallgatag poros 
aktacsomag is. a mit, pedig eddig alig háborga- 
tott, sőt nagy respektussal viseltetett annak „in 
eo lcco“ maradása iránt.

Azonban a prinezipális ur, az akták iigjé- 
nek szivén viselője, nem igy gondolkozott. Hogy 
csakugyan nem igy gondolkozott, kitűnik abból a 
kegyetlen tettéből, a mit néhány napra az emlí­
tett esemény után elkövetett; t. ill. Fajos urat, 
tekintettel erre, tekintettel arra és amarra, — a, 
fényes hivatalától princzipálisi felsőségi jogánál 
fogva abszolválta. A mi magyarul annyit jelent, 
hogy; .Föl is ut, le is ut.‘"

Hiába, igaz az, hogy : a szerelem sötét verem. 
Nem való az egy szegény Írnoknak Ki­

ejti a hivatalából s beledobja a kenjéitelenség 
sötét vermébe.

Most már. mikor néha-néha találkozik az 
elvesz"ett paradicsom ideáljával a korzón, szívlaj 
dalmának és elvesztett hivatalának az a jutalma, 
(vajmi keserves jutalom!) hogy az a ragyogó kék 
szempár egy szánakozó tekintetet vet rá a hideg 
ellen védő fátyolrostély mögül, a mi minden szó­
nál ékesebben mondja: „Szegény bolond, miattai t 
vesztette el a hivatalát P 

Morál:
Ábiándozáe az élet megrontója 
Mely kanosaiul festett egekbe néz.
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oly könnyii móddal mint eddig — mert meg van­
nak csalva. Uj esetet regisztrálunk. Kis-Czellröl 
jelentik, hogy a Krausz és Steiner czég <20.000 
t'rt passzívákkal csődöt mondott. A bukás a vidé­
ken nagy föltünést kelt. A kis-czelli, sárvári és 
jánosházi pénzintézetek követelése a bukott czég 
irányában alig íelényire vannak fedezve !

A király takarékpénztári betétje. A
postatakarékpénztárnak, melynek közvetítő 
hivatalai tudvalevőleg február 1-től lépnek 
életbe, első betevője maga ő felsége a 
király lesz. A király ugyanis megengedte, 
hogy az első postatakarékpénztári könyvecs­
két az ő nevére állítsák ki s e könyvre 300 
forintot tesz be a takarékpénztárba. A be­
tevő könyvecskét gyönyörű etuiben a na­
pokban küldték meg ő felségének. Az attsz 
triai postatakarékpénztárnak szintén a király 
az első betevője, még pedig 100 forinttal.

— A Dán félsziget lemetszése. Azt a 
félszigetet, melyen Dánia fekszik nemsokára el­
vágóik az európai szárazföldtől. A német biro 
dalmi kormány ugyanis az északi és keleti csa­
tornával fogja összekötni s az ügy már annyira 
előhaladott állapotban van, hogy a költségről 
szóló javaslatot a birodalmi gyűlés már meg is 
szavazta. A német kormány ugy látszik azért 
építteti ezt a csatornát, hogy hajói a keleti ten­
gerről való kijutásban ne legyenek a dán kézben 
levő szorosokra utalva.

— 50 kros magyarok. A lefolyt héten 
megmagyarosultak a következő zsidók: K o h n 
Samu szombathelyi illetőségű budapesti lakos ma­
gyarosította nevét Kováé s-ra. — K o li n 
Zsigmond tatai illetőségű — K e m é u y-re; Kö­
nigsberger Salamon budapesti lakos — Ke- 
1 na e u-re: B r a u n Józset miskolczi illetőségű 
kassai lakos — Bar n a-ra ; H e k s c lt Adoll 
—11 ollós i-ra; May Jakab szegedi lakos — 
M a j o r-ra. Jó lesz rájuk vigyázni.

Ne szolgáld a zsidót. Ugy látszik ez a 
fővárosban ép oly alap igazság mint vidéken. Krausz 
Mai er pálinka égető két nevű tehát dupla zsidó szesz­
gyárában a hajtókerék, egy szegény Jancsik András 
nevű 24 éves iglói származásul napszámost ugy össze 
zúzott, hogy felgyógyulásához nincs remény De azért 
csak ijesztgetik a zs'dó lapok a felsövideki tótokat a 
kivándorlástól, inkább maradjanak itthon es pusztul­
janak el valami zsidó gyár gépe által, barnái* erős ter­
mészetük ki is bírta, a rothadt burgonyából főtt durch 
zugot.

— (iálszécsen a bank igazgatója Politzer 
zsidó megbukott, s miután szokott zsidó praxis

8. oldal. N É P J 0 O. Január 21).

szerint, a bank a keresztények által betett össze­
gekből a zsidó igazgatónak 85 ezer forintot adott 
kölcsön, mely most elvész. a bank is megbukik. 
Egv fővárosi lap az ügyet említvén, hozzá teszi, 
hogy Politzer bukása folytán az egész vidék tönkre 
megy, de azért senki sincs ki ne visel 
tét ne a legnagyobb tisztelettel a bu­
kó t t személye iránt. Ekkora szemtelenség 
már már mégis csak zsidótól kerülhet ki, tönkre 
tesz a jordán saját vallomása szerint egy egész 
vidéket, és mivel nem ütik rögtön mint a veszett 
ebet agvon. hát neki áll feljebb, es „tisztelik a 
személyét.“

— A posta takarékpénztár közvetítő híva
talaj február hó 1 -töl kezdve fogadnak betéteket el 
Felhívjuk ez intézményre o’vasóink ügyeimét és ám­
bár csak félve merünk bár mi újabb pénz kezelő inté­
zetet népünknek ajánlani, mégis miután itt az állam 
jó'áilása is kezeskedik, ugy hisszük több bizalommal 
teheti ide a nép megtakarított filléréit, mint a rendé­
in zsidó kézben levő eddigi vidéki intézetekbe, me­
lyik már annyira hitelveszteitek, hogy ma holnap a 
nép nmét ha meg bir valamicskét takarítani, azt hu 
szátokban elrejtve tartja, semhogy oly inegbizhatlan ke- 

z ekbe adja.

— Helyreigazítás. Múlt számunknak „A 
főrendek“ czikkében értelem zavaró hiba csúszott 
közbe ugyanis a czikk végsoraibun clerus he­
lyett cheruf és püspöki helyett puszorki sze­
detett.

Országgyűlés.
A hét folyamán tartott képviselőházi ülések 

a szokottaknál érdekesebbek voltak; az érdem 
szerint lem csak kiváló részben de kizárólag az 
ellenzéke, mely nem csak hevesen támadót*, ha­
nem átgondolt beszédeivel néha csak rövid köz- 
besió'ásával is, megmutatta, hogy a napi renden 
levő ügyeket szorgos tanulmány tárgyává is tette 
és érdekessé tudta tenni a tanácskozások menetét 
akkor, midőn a kormánypárt arra sem tartotta az 
ország közönségét érdemesnek, hogy feleletével,

álláspontjának vedelmezésével legalább felvilágo 
sitani igyekezett volna azt, arról hogy miért is 
rónak olv elviselhetetlen terhekét a nyakára. X agy 
tán ép azért oly néma a kormánypárt, mert okok­
kal győzni érzi, hogy képtelen, mig a szavazás 
kényelmesebb és biztosabb is.

E bet folyamában először a pénzügyi költ­
ségvetés tárgyaltatott, a nagyszámú beszédek mel­
lett az ellenzék oly halmazával az egyes esetek­
nek állott elő, mely nem csak a kormánypártját, 
de magát a kormányt is meglepte. Euyedi Lukáts, 
Orbán Balázs, Szalay Imre és Szalay Károly, 
Hermann Ottó, Meszlényi Lajos s többen kimu­
tatták felszólalásukban a kormány, s közegeinek 
zaklató, igazságtalan eljárását, reá mutattak, hogy 
a pénzügyi kormány valóságosan port hint a nép 
a szemébe, haszontalanul költekezik, rosszul gaz­
dálkodik, de hiába volt a legjobb igyekezet a mi 
a jelen többség mellett természetes.

Következett a közmunka és közlekedési bud­
get, Tiialy Kálmán kiemeli, hogy a pusztákon az 
ellenzéki emberek különbféle vexalióknak vannak 
kitéve, szólották még Orbán Balázs és Olay Szi­
lárd a posta hivatalok sokasága ellen.

A vasúti kiadások felelt folytatott vita fény­
pontját Bettiik Lajos beszéde képezte, ki számok­
kal kimutatta tarthatatlanságát a kormány előter­
jesztésében foglalt jövedelmi kimutatásnak; to­
vábbá élesen megtámadta a vasúti nyugdíjalappal 
folytatott könnyelmű gazdálkodást, a vasúti nyug­
díj-alapból palotákat építenek oly pazar fénynyel, 
hogy ma midőn még adómentesek alig hoznak 
3" jj-nál többet és szükségkép meg kell jönni az 
időnek midőn az ország kénytelen lesz reá fizetni, 

'hogy a nyugdijak kifizetése fenn ne akadjon Az 
egyes vasutak tétel-inéi, a Dombovár-zákányi 
vasút költségeinél felszólalt Szalay Károly és a 
vasútnak első osztályúvá tételere odaadandó, min­
den irtot ki dobott pénznek mond, mindaddig mig 
el nem határoztatik, hogy e vasút, mely tudvale­
vőleg ma a báttaszéki liba gyepen leli végét, egész 
a Dunáig kiépíttessék, csak akkor felelvén meg 
czéljának, hogy egy nagy vidéket hoz összekötte­
tésbe Fiúméval és a tengerrel, míg addig, e vasút 
vonal feladatának semmikép sem felelhet meg.

A vita közbeszakitásával egyik-másik minisz­
ter, a hozzá intézett interpellátiókra is válaszolt, 
igy gróf Széchényi földmivelési miniszter a kéz­
elők" miatt, melyről a „Szapulóba“ és Tisza Kál­
mán a hadparancsnokság által használt német 
nyelv iránt, melyről lapunk vezerczikkében emlé­
keztünk meg

csak a fureaa alak! hogy feszit, hogy kidülleszti mel­
lét, fitogtatja gyűrűit,óra-lánczát, szóval I szemtelen to­
lakodó és gőgös a legnagyobb mértekbeu.

De leginkább elárulja magát a zsidó a faji ösz- 
ezetartásban. Ha egy zsidó egy keresztényt méltatlanul 
megbánt s ha akkor oda vetődik egy müveit úri zsidó, 
bizonyos lehetsz felőle, hogy nem a méltatlanul meg­
bántott kereszténynek, hanem faj-rokonának fogja 
pártját.

Nem szükséges ezt hosszabban fejtegetni. — hi­
szen tudjuk, — bogy az esziári aakterek megmeniéeére 
Wahrmanntól kezdve az utolsó tollszedő zsidóig adako­
zott valamennyi zsidó igy az ügyet a magáévá tette.

Állításom tehát az, hogy a zsidók társadalmi át­
alakulása — képtelenség! A zsidó, zsidó marad min­
dig, mert a zeidóskodás vérében van, abból azt ki nem 
irtja semmi sem; ezt biztosnak vehetjük s annal biz­
tosabbnak azt, miszerint a zsidók vallási reformokra 
még kevésbé képesek. Hiszen a ki nem képes gondol­
kozásmódját, erkölcsi világnézetét megváltoztatni, nem 
képes az vallását sem átalakítani, reformálni — lévén 
a hit mindenkor s ran den embernél a gondolkodás 
és erkölcsi fölfogás következménye. A zsidók valiasa 
egyszersmind hatalmunknak alapföltétele és eszköze, a 
zsidó nemcsak a zsinagógában gyakorolja az ö vallása 
által előirt szokásokat, hanem gyakorolja a családi és 
társadalmi életben is folyton-folyvást, mert az ö val­
lása nem csak a bit tekin’etében szolgál neki törvé­
nyül, hanem törvényül szolgál a polgári életben s min­
dennemű cselekvések körében is, s éppen azért gyűlö­
lik a más hitben levőket s folyvást azon véleményben 
vannak, hogy ők istennek választott nepe .

A rabbik és a zsidó hitoktatók mindent elkövet­
nek arra nézve, hogy a zsidó gyereknek jókor a fejébe 
verjék azt, hogy csak ugy boldogulhat a zsidóság 
azaz érheti el vilag-uralmi czélját, ha ősi hitéhez min­
denekben hü marad De hát a neológ vagy úgyne­
vezett reformált zsidók ! '

) Vannak — látszólag, de nem a valóságban !
Azok a „f ö 1 v i 1 á g o s u 1 ttt zsidók kik megeszik a 
szalonnát, nem viselnek hunezutkakat leülnek a ke- 

í resztények asztalához is stb — ezt csak a mi eláini- 
j tásunk czéljából teszik. Szükségük volt, hogy az előbb • 

kelő körökbe befurakodjanak s ezt persze a pajeszes, 
kaftános zsidók nem tehetik s ezért kellett látszólag 
egy részének a zsidóságból reformálodni, hogy befo- 

I lyásra tegyenek szert az irányadó körökben is. Tudjuk 
I mi, hogy milyen igazi zsidók ezek a reformált 
1 zsidók. Nem kell a rókát báránynak nézni mikor az 

végre is, minden tettetese daczara, róka. De végezzük 
. a mivel kezdtük :

Kutyából nem lesz szalonna! A rókákra meg 
tudjuk, hogy évenként bajtóvadaszatot szoktak ren- 

: dezni !

A zsidók.
„Kutyából nem lesz szalonna!“ Ezt a magyar 

példabeszédet soha semmire sem lehet találóbban alkal­
mazni mint a zsidókra, s a zsidók társadalmi és vallási 
reformjára Ezen a zsidó reformon lovagolnak a zsido- 
pénzen élödő, a zsidó pártfogás segélyével emelkedő 
zsidóbarátok. Nem kell szegénykéket elijeszteni — ha 
majd a zsidók reformálódnak, ba majd megváltoztatják 
társadalmi szokásaikat, kiküszöbölik vallási szertartá­
saikból azt a mi ósdi, a mi nevetséges, majd meglátjá­
tok, mily derék magyar emberek lesznek azok a paje­
szes, kaftános, mocskos zsidók.

Nem ugy van szól a magyar ember, mert hat ■ 
„Kutyából nem lesz szalonna!

Ismertem én már elég müveit tudományosan kép­
zett zsidót; de olyanra nem találtam még, a ki rövid 
együttlét után el ne srulta volna zsidó voltát; nem 
sajátos orrával, nem arezvonás«val - mert hisz e te­
kintetben van kivétel hanem modorával, beszedevel, 

cselekedeteivel.
Három dolog van különösen, mi müveit zsidónál 

is csakhamar elárulja magát a zsidót, a kapzsi 
ság. ha henezegés és a faji összetartás. 
— Legyen az a zsidó akár milyen finom ember — 
ha rebachot szimatol, ha valahol egy garasból kettőt 
csinálhat — azonnal kész a seftre

A zsidó orvos, és zsidó ügyvéd sokszor a leg- 
furfangosabb fogásoktól sem ijed vissza bogy a pénzes 

i embert körmei közé kaparinthassa, mig a szegény em­
berrel nem alkuszik; a zsidó orvos, a zsidó ügyied a 
szegény embertől vagy előre követeli dijjait vagy le- 

I rázza a nyakáról. Hoztunk mi már erre « „Népjogban 
ismételten concret esetekről szóló faireket — utóvegre 
kinek ne lennének hasonló tapasztalatai f

A henezegés szintén kiüti magát a müveit zsidó­
nál is. Csak ö tud mindent alaposan, csak ö neki le­
het igazsága, jó Ízlése, helyes elve A zsidó a maga 
nézetének másokra való erőltetésében nem ismer ha­
tárt : nyelve pereg, olykor köpköd, szemeivel ravaszul 
hunyorgat — szóval: zsidó, testileg és lelkileg Hát 
még a zsidó gavallér — mert ilyeu is van ám! E«s

B. X.

VIDÉK.

Külsö-Somogyból.

Az ördögök megszaporitották zsidóinkat, és 
addig majd csak nem kapkodja el őket egyenkint, 
mig majd egyszerre megszabadulunk tőlük a mi 
módunk szerint. Legutolsó levelem különféle dol­
gokat foglalt magában, nevezetesen a zsidó zugis­
koláról tartalmaz egyet-mást. Bizon ugy van u ind 
megírtam, hogy kinevetik a hatóságot az ö álta­
luk körül hálózott csigamódon való intézkedések­
kel, egy év előtt volt egy zsidó iskola, most van 
két zsidó iskola. Olyanképpen hogy a múlt évben 
Tanos Pál apátsági volt, most már bokros érde­
meiért penzionált erdész állított egyet zsidókkal 
való szövetséggel ; ez főn áll, melynek tanítója 
képesített zsidó tanító, s tanítja több zsidó család 
gyermekét. Hogy mily jogalapon? azt a megyei 
tanfelügyelő talán tudja.

A másik zsidó iskolát, mivel a többiek nem 
vették maguk közé, Viener Izrael tartja föuu. Eb­
ben az ő saját sakterja. aki midőn a hivata­
los marha öiést elvégzi, teljesiti iskolai kötelessé­
gét. Hogy oklevele van-e a sakter uraságnak, az 
kétséget sem szenved ; mert ha a kir. tanfelügyelő 
nem hinné, szentül bemutatja ügyes metszési és 
vágási ügyességét valami kifejlett goj szüzén 
ha majd sakterolási tehetsége a tanítóin kívül 
kétségbe vonatnék.

Mert hát a thalmud is a Sofár stb. szent 
könyvek olvasása, tanításához, magyarázásához az 
ilyen fajta boeherok értenek akik a khoserolás- 
ban gyakorolják magukat. No legalább a kis ká- 
bik nem maradnak el apjuk tudományától, ók is 
híven követik a szent tanokat, a melyek a gojok 
megcsalására, vagyis helyesen rebachra vonatkoz­
nak a oktattatnak.

A zsidó szemtelenségnél csak a zsidó gaz­
ág nagyobb. A mai vöröshagymába oltott köz-
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igazgatási rendszer mellett, nemis megy máskép­
pen. Régi igazság : „a fejétől büdösödik a hal “

Változtatni kell nemcsak a rendszert, hanem 
a rendszer emberét is, sok eldölyfösödött szolga- 
biró azt hiszi az ur Isten az ó komotizálására 
teremtette a szolgabirói széket.

De úgy vagyunk a kisebb polgári peres 
ügyekkel is rosszul, hogy Poncziustól Pilátushoz 
utasítják a szegény embert, s végre se egyik se 
a másik nem tesz semmit. — Nézzünk egy példát 
erről: Az it eni reform gyülekezetei Freund Mór 
siófoki zsidó kereskedő, 14 forint körül beakarta 
rántani, másképen kétszer megfizettetni; tehát 
csalni

E miatt a kir. törvényszéknél tett bűnvádi 
panaszra, polgári peruira utasittatott. Megtette a 
keresetet a siófoki bag. bíróságnál. Ezen bíróság 
személyesitője Z s i g r a y jegyző, a keresetet 
az enyingi királyi járásbírósághoz utasította, 
azon alapon, hogy eskü letételre van szükség 
Az áttétel is erről értesítést is megígérte de 
sajnos, mindeddig semmi sem történt, 1884. ok­
tóber óta.

A zsidó békébéu rebacliol, s ha eszébe jut, 
hogy ment ezen ügy Egyingre ? egyet a markába 
nevet. Hadd nevessen! majd egyszer mégis csak 
lépre megyen a jordán, s talán az ügyet elnyomni 
törekvő filoszemita is.

Végre még elmondom, hogy van egy zsidó 
községünkben, aki nem hullatta el egészen kutya­
fogait a mennyiben harap ott ahol szerét teheti 
a gojon

Azelőtt: Tekintetes Viener Jakab urnák csú­
foltak itt egy zsidót, — mert jogosan nem illette 
őt — meg e czim, ugyanis lévén ő zsidó aki 
mindenhez ért — de szakmája nincsen — nem is 
volt, s igy leginkább rebach és bérlet volt a 
mestersége, mert tisztességes nevén: vidámnak, 
vagy Jakab zsidónak, vagy szomszédnak szólít­
ják: e miatt a jordán felfújta förtelmes ábráza­
tát, s a lópofához hasonló hosszú pofa befoglalás­
sal erezteti gyűlöletét egyik másikkal.

Ez az endrődi zsidó teins uraság! akivel

egy sziklára, hogy k nyugodja utazása fáradalmát.
A mint igy ülve a földre mereszti szemeit, lábai 
mellett megpillant egy kis növényt, mi neki an­
nyira megtetszett, hogy elhatározta ezt magával 
vinni s otthon tovább tenyészteni. Gyökerestől ki­
ásta a földből és kezébe vette. Erősen sütvén a 
nap, attól félt, hogy a zsenge növényke elhervad 
még mielőtt haza ér Nasosba. A mint igy e fölött 
elmélkedett szemébe ötlik egy madárcsont, telve­
szi azt, annak üregébe rejti a növénykét és foly­
tatta útját. A fiatal isten kezében a növény gyor 
san nőtt és csakhamar túlhaladta a madárcsont 
nagyságát. A mint újra aggódni kezdett a növény 
elszáradásán körültekint és szerencsére megpil­
lant a madárcsontnál nagyobb oroszláncsontot. 
Ebbe helyezte el a madárcsonttal együtt a nö 
vényt. Ez azonban gyors növekedésében nemso­
kára meghaladta az oroszláncsont nagyságát is. 
Ekkor Bacchus egy szamárcsontot talál és most 
ebbe helyezte el mindenestül a növényt Ekként 
érkezett meg Nasosba. Itt a növényt elakarja 
ásni, de azt veszi észre, hogy a gyökerei annyira 
össze vannak nőve a háromféle csonttal, hogy a 
szár ki nem vehető a gyökerek megsértése nél­
kül. Nem maradt más hátra, mint a növényt úgy 
elásni a mint azt hazahozta. Az igen hamar meg­
nőtt, a gyermek isten örömére igen kitűnő izü 
szőllőfürtöket termett, ezeket leszedte, bort csi­
nált belőlük és ajándékba adta az embereknek. 
De Bacchus csakhamar a következő csodának volt 
tanúja. Ila az emberek elkezdenek bort inni, ked­
vük kerekedik és énekelnek mint a madár. Ha 
többet isznak olyanokká lesznek mint az oroszlán; 
ha sokáig isznak elbutulnak és j olyanok mint a 
szamár!

- Nagy veszteség. Természettanból vizs­
gázott a diák.

Tanár: „Hogy keletkezik az északi fény?“
Diák: „(hosszas gondolkozás után) bocsá­

nat, — minap jól tudtam, — de már elfelejtettem.
Tanár: „Pótolhatatlan veszteség a tudo­

mányra nézve! íme az egyetlen ember, a ki 
t u d t a miként keletkezik az északi fény és ez 
is elfeledte!“

KÖZGAZDASÁG.

még a legutolsó khüvet választáskor tabon ki-ki 
szívesen parolázott, azon hitben hogy jó kortes, 
és hogy aki a piszkos tenyerébe parolázhat sze­
rencsés és az lesz a khüvet akit a khóbeli akar 
s akire szavaz.

Fátyolt, azaz helyesebben kötelet emlékére, 
a feledés lomtára fedje nevét!

St. L

KÜLÖNFÉLÉK.
— Zsidó maknbeusok. Nemrég az egész 

európai sajtót bejárta á hir, hogy egy zsidó ön­
kény lesekből álló csapat bámulatos vitézségével 
tündökölt a szerb-bolgár háború alkalmával bősé­
gesen osztván vérét a bolgár unióért. Most arról 
biztosítanak,hogy ilyen zászlóalj soha sem volt. A 
„Pesti Hírlap“ azt kérdi: „ugyan ki röpíthette 1 
föl e kacsát?“ felelünk: ki más, mint a zsidósá­
got minden körülmény közt égig emelő federvich- 
kóbik. I’iczege-poresz!

— Posta-kuriózum. 1880. julius 20 egy 
levelet adtak föl Frankfurtban, a mely San-Do- 
mingóba Braziliába szólt. A levél öt évi kóborlás 
után felbontatlanul e hó 12-én visszajött Frank­
furtba. mint kézbesitlietlen. Olyan dolog, a miért 
a magyar posta elfogja magát röstelni, mert a 
lassúság dolgában „le van pipálva! Az ám.

— Az osztrák-magyar bankról. Mióta a 
banknak dualisztikus szervezete van, azóta a bank 
műveletei 242 millióval szaporodtak : 1074-2 mil­
lióról 1316.2 milliióra. A banknak Magyarorszá­
gon van egy főintézete Budapesten, 15 fiókja és 
13 más helye. A bank különböző üzletágaiban a 
forgalom következő volt 1885 dec. 31-én: a váltó- 
forgalom éré éke hazánkban mindössze 42.508.189 
írt G2. Ebből Budapestre esik: 23.127,476 frt 
36 ; — 1884-ben volt hazánkban az összes for- 

i galom 52. 175,557 frt 131,.,, mely 1871-ben csak 
29.364.312 frt 78 volt. A kinn levő kölcsönből 
hazai intézeteknél volt 1 85 dec. 31 én 7.003,500 
frt. Jelzálogkölcsön értéke Magyarországon mind­
össze 64 millió 798,715 frt SS1/.). Leszámítoló 

j kölcsön és jelzálogüzletben tehát hazánk részt 
1 vett mindössze 114.310,405 frt 541/2 krral a bank 

258.028,897 frt 781 2 kr. egész üzletében.
Magában a váltó-üzletben tehát hazánk in­

tézeteinél 10 millió forinttal kevesebb a forgalom 
1885-ben, mint 1884-ben volt. Az idők rossz for­
dulatának az üzletek apályának jele. Kevesebb 
üzlet, kevesebb pénzszükséglet. És a gazdasági 
élet apálya folyton tart tovább. A tőkék hever­
nek és nem tudnak hová lenni elhelyezés hiányá­
ban. Mily kitűnő alkalom gazdasági beruházásuk­
ra, ipari alapításokra hazánkban! De nem mozdul 
a vállalkozás. Kormányunk is kővé vált egészen. 

I Nem lendít semmi gondviselő kéz közgazdaságun- 
: kon Mégis szaporodó jövédelmekre számit az or- 
I szág kincstárosa, mikor társadalom és állam mind 

a ketten már a tőkevagyon fogyasztásából tengőd­
nek '. Ébredjenek az ország gondviselői!

Budapesti tőzsde.
— A told súlya. Egy angol tudós éppen Érték-tőzsde.

Gabona-tőzsde

A külföldi gabonaüzlet konjunktúrája foly­
vást hanyatló irányzatot követ alacsony árjegy­
zések mellett. Üzlettelenség uralkodik általában 
az európai főbb piaczokon, lehangoltság az üzé­
rek körében. Valóban csodálatos jelenség az az 
árutőzsdén, hogy a készáru-üzlet pangása mellett 
a terminus-üzlet is teljesen szünetel, holott tudva­
levőleg a szolid készár üzlet hanyatlása esetén 
rendesen a riszkirt spekuláczió szokott élénkülni. 
A budapesti árutőzsdén a külföldi kedvezőt­
len üzleti viszonyoknál fogva szintén lanyha irány­
zat uralg, korlátolt forgalom mellett. A malmok 
tartózkodók s egyedül a napi fogyasztás szükség, 
letét fedezik alacsony árak mellett. A tulajdono­
sok nem igen hajlandók engedményekre és csak 
a szükség esetén engednek át kisebb mennyisége­
ket olcsó árakon A g a b o n a-ü z 1 e t utolsó tu­
dósításunk óta mitsem változott, hacsak az árak 
5 krayi hanyatlását nem mondanék változásnak- 
Lapunk zártakor jegyezték a következő árakat:

Búza bánsági.............................. ........... 70—81 kg. 7. GO—8.05
„ tiszavidéki.................... .... ........... 76—81 „ 7.60 8.05
„ pestvidéki........................ ........... 76-81 „ 7.65—8.05
„ fejérmegyei...................... ........... 76-81 „ 7.60—8.15
„ bácskai.............................. ........... 76—81 „ 7.70 — 8.15
„ északmagyarszági........... ........... 76-81 „ 7.30—7.80

pn7Q ........... 70--72 „ 6.25—6.40
........... 60—63 „ 5.45—5.90

„ égetni való ........................ ........... 62-64 „ 6.20—7.20
„ sörfőzdéi ............................ ........... 64—66 „ 7.40—9.—

zab................................................. ........... 39-41 „ 6.35—6.65
tengeri uj bánsági..................... ........... 75 „ 5.80—5.85

„ másnemű........................ ........... 73 „ 5.60—5.70
köles ........................................... ........... — „ 5.10 — 5.45
káposzta repeze ........................ 10 s-11.-
repeze, új.................................... IO ' ,— 11.—

Marhavásár.

Pozsony, j a n u ár 25-én. Fölhajtatott 
összesen 1663 drb hízott marha, köztük 1329 
clrb magyar ökört, 72 drb tehenet, 6 bikát, 28 
bivalyt; 19* drb német ökört, 26 tehenet, és 8 
drb bikát. Lanyha irányzat mellett a következő 
árak jegyeztettek: magyar ökör 48 — 59 frt, né­
met ökör 52 - 62 frt métermázsánként.

Sertés-üzlet.

Budapesti sertés vásár. (A kőbá­
nyai sertéskereskedelmi-csarnok jelentése.) január 
28. Az üzlet változatlan s lanyha. Magyar urasági 
öreg, nehéz 40—43 írtig, fiatal nehéz 45—46 frt., 
közé]) 42—43 frt., könnyű 42 — 43 frt, közönséges 
szedett nehéz 38—40 frt, közép 37— 40 írt, 
könnyű 36-39 frt. Szerbiai nehéz 38—39 Irt, kö­
zéj) 37—40 könnyű 35—37 frt. Hízó egy éves 
—.— Ilizó két éves makkos 26—30. Hízó öreg 
—.- frt.

Szerkesztői üzenetek.

Egy plébánosnak. Végtelen jól esett e tisz­
telt körből az életjel. Adjuk rögtön.

K. L. Endréd. Említett több *evéi ide nem 
érkezett

PoZSOliy. Biz az sajnos ; de ngy van, a szer- 
beknél működött vörös kereszt egyletben töméntelen a 
zsidó, mindinkább világossá lesz, hogy oda le „a 
Rotschildé a hadsereg “

Sz. .1. Szeposség. Elbisszük, hogy folyvást 
vándorolnak, igaz ott is van zsidó, de revolvert hord

nem tudott valami jobbat hát hozzáfogott a föld­
gömb súlyának kiszámításához. Szerencsésen be is 
fejezte e müvet s most hirdetik a lapok, hogy a 
föld súlya: 140,000,000.000,000,000,000,090,000,000 
métermázsa. Egészségére kívánjuk, az anglius tu­
dósnak e nagy számot.

_ Jó mentség. Biró: „Vádlott! Ön be­
verte vádlónak a fejét ?“

V á d 1 o 11: „Tulajdonképen csak az üstökét
akartam megrázni.“

— A bor legendája. Bacchus gyermekko­
rában Görögországon keresztül utazott Nasosba. 
Az ut igen hosszú vala, a gyermek elfáradt, leült

— január 28-án.
Londoni, berlini és bécsi jó liirek igen ked. 

vezöen befolyásolták a tőzsdét, úgy hogy az üz­
let igen élénk vala. Lapunk zártakor jegyeztek :

Magyar aranyjár. 4%........................................................ 101.80
„ papirjáradék ........................................................ 92.75

Osztrák hitelrcszvény.......................................................  298.—
Magyar hitelbank.............................................................. 303.—
Jelzálogbank ......................................................................  118.20
Magyar földhitelintézet zálog levél 4'/, 11 „................. 96.—
Osztrák-magyar bank zálog levél 4'/3 0 „.................. 102.25
Cs. kit. kör. arany............................................................ 5 86
20 frankos arany................................................................ 9.99
Német márka.............................................. ........................ 61.80

minden ember.

A. É. Temesvár. Ön szerint nehezen megy az 
oláhság magyaroaodása, nem is csoda, miután a ma­
gyarosodás nem a kereszt jelvénye alatt közeledik 
feléje.

G. B. MiskolcZ. Önöknél a zsidók kiállbatla- 
nak. — hát ugyan hol szeretette méltók ?

Már marosba. Igaz, hogy az önök megyéjébe 
könnyű bejutni, de kifelé is közel van ám !

O. M. Szabolcs. Halljuk más felöl is, hogy 
rohamosan szaporodnak ott a zsidók, biz az baj, de a 
természetes orvoslás sem maradhat el.

Felelős szerkesztő: SZALAV KÁROLY.
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